

Моделирование социально-экономического развития стран Тропической Африки на примере Республики Кот-д'Ивуар

Научный руководитель – Малков Сергей Юрьевич

Мухамедина Дарига Бейбитовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия
E-mail: darigaadler@gmail.com

В настоящее время на международной арене можно наблюдать борьбу множества игроков, каждый из которых преследует определенные цели в зависимости от своего внутреннего потенциала. Нельзя не отметить, что больше всего внимания привлекает именно Восток, где столкнулись интересы стран, претендующих на оказание влияния в данной зоне. Однако существует еще более интересная для изучения область, которой предрекают события по подобию «арабской весны», и называется она - Тропическая Африка.

Будучи регионом, не так активно участвующим в общемировых событиях, он представляет собой периферийную часть мир-системного анализа Валлерстайна [1]. Необходимо упомянуть, что страны, которые входят в понятие “периферии”, обладают набором стандартных характеристик - как положительных, так и отрицательных. Например, части из них свойственен предельно низкий уровень жизни населения, высокий уровень зависимости экономики от внешнего импорта и, конечно же, наличие проблемы перенаселения [4]. Показатель рождаемости продолжает оставаться на высокой позиции, в то время как подрастает очередное поколение людей, готовых к активной жизнедеятельности в условиях распространения социального неравенства. Такие процессы чаще всего ведут к усилению нестабильности в обществе, а также к постановке вопроса об эффективности действующей системы внутри государств.

В связи с общей направленностью - как экономической, так и политической, культурной - стран Тропической Африки мне удалось проследить определенные закономерности в их взаимодействии с полупериферией и центром Мир-Системы, а также рассмотреть совокупный набор особенностей их развития. Характерными угрозами считаются три вида так называемых «ловушек»: сырьевая, мальтузианская и модернизационная. Все они коррелируются с демографическими показателями внутри региона, и именно эти данные вызывают опасения экспертов в этой области [2,3].

В век активного распространения новых технологий и ресурсов сети Интернет на людей можно оказывать огромное влияние. Это дает возможность как быть наблюдателем событий в разных частях света, так и заручиться поддержкой отдельных лиц или организаций. Таким образом, развивающиеся государства становятся платформой для отстаивания собственных национальных интересов “центра”, особенно те, что не в состоянии самостоятельно обеспечить свою безопасность. Это приводит к повышению социальной нестабильности внутри стран периферии, в особенности при условии низкого уровня развития.

На примере одной из таких стран - Кот-Д'Ивуар - мы можем наблюдать развертывание внутреннего противостояния еще с начала 2000-х годов, и на это есть свои причины. Среднестатистическая африканская республика с населением в 23,7 млн человек [5] и невысоким уровнем экономики развивается по сценарию, который подходит почти всем “участникам периферии”. Она не выделяется своими успехами так, как Нигерия, не входит в ранг государств совсем “бедной Африки” (например, Буркина-Фасо) - именно поэтому

является идеальной для исследования. На основе событий внутри одной из частей системы можно определить стандарт поведения государства в условиях глубокого кризиса для всей Тропической Африки. Следовательно, целью моей работы является выявление закономерностей, которые страны проходят в настоящее время. В работе рассмотрены демографические, экономические - и, что самое любопытное, политические аспекты модели поведения. Обозначены зависимости страны от положения в мирохозяйственной системе, а также степень их влияния на благополучие экономического положения. Получив и систематизировав информацию о внутренней ситуации в данной области, а также сопоставив ее с внешними вызовами в эпоху глобализации, были сформулированы рекомендации поведения государства подобного типа в Мир-Системе.

Источники и литература

- 1) Коротаев, А. В., Малков, А. С., Халтурина, Д. А. 2007. Законы истории: Математическое моделирование развития Мир-Системы. Демография, экономика, культура. М.: КомКнига/URSS.
- 2) Зинькина Ю.В. Долгосрочная динамика рождаемости в странах Тропической Африки: закономерности, тенденции и перспективы. М. Издательский дом «Дело» РАН-ХиГС, 2015. – 274 с.
- 3) Korotayev A., Zinkina J., Goldstone J., Shulgin S. 2016. Explaining Current Fertility Dynamics in Tropical Africa From an Anthropological Perspective: A Cross-Cultural Investigation, Vol. 50(3) 251–280.
- 4) Zinkina J., & Korotayev A. 2014. Explosive population growth in tropical Africa: Crucial omission in development forecasts – Emerging risks and way out. World Futures, 70, 271-305.
- 5) <http://www.worldbank.org/en/country/cotedivoire> (The World Bank Group).